

ECO DE TERUEL

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO IV.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel.—Un mes 0'50 pesetas.

Fuera.—Tres meses 1'75.

Administración, Tozal, 1.

PAGO ANTICIPADO.

DOMINGO

6 de Enero 1889.

SE PUBLICA SEMANALMENTE.

ANUNCIOS.

A cinco céntimos línea para los suscritores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

NÚM. 139.

Hasta lo que se desea llega.

Nunca habrán podido tener una aplicación más exacta y oportuna estas palabras del epígrafe, que tomándolas hoy como dichas á nosotros, pues vimos persuadidos de que aun lo que deseamos vá á llegar.

El ferro-carril de Calatayud, Teruel, Sagunto, que tantos tiempos viene siendo nuestro sueño dorado, nuestra ilusión, podemos confiar en que es cosa ya resuelta, un hecho positivo, pues en un plazo de pocos años verá el que viva, que el penacho de humo que vomita la locomotora, quedará marcando la vía por los campos que rápida cruzó, como en el mar marca fugáz su paso la estela del vapor, que rompió su tersa superficie.

Dije arriba «vivimos persuadidos» pero yo no vivía, yo fui más tarde en creer que ha sido ninguno, el último en confiar, en lo que todos con fé esperaban: sin que á ser así me indujeran mi naturaleza, ni mi temperamento, ni mi organismo, ni mi carácter, indugéranme sí, los desengaños: como confiar hoy en una cosa, que la fatalidad de los hombres liciera fracasar ayer á buenas luces? y como esto podía repetirse, por eso yo desconfié, pero de un modo tan cumplido, que por mis iluminaciones, y campanas al aire, y colgaduras de balcones, y rondallas oficiales, no pude vencer la repugnancia á entusiasmarme, y en este culpable retrainimiento, recibo ayer una carta de Madrid, cuya atención agradezco, y como ella me ponderará las excelencias del concesionario de la vía, héteme aquí por su virtud transformado por completo, y hombre nuevo, me sentí fuera de quicio, dispuesto á romper un silencio de diez años, y mis primeras palabras, fueron una repetición de todos: ¡Viva el ferro-carril Calatayud, Teruel, Sagunto!

Mi entusiasmo era febril en tanto grado, que llegué á persuadirme, de que la locomotora con un síbido estridente, se anunciaba ya á los pueblos, y que estos á campana herida se lo agradecían: persuadime aún de más, pues supuse con firmeza, que yo en alas de ella, y bajo la impresión de un júbilo inefable, saludaba á Teruel, á esa población que tanto quiero,

por los inmerecidos obsequios que le debo, y pues que á boca viene así la cosa, creo que no falta con decirle, que diez años de ausencia, bien merecen mi saludo, y otros tantos de silencio, una palabra.

Mi pecho se desancho para dar cabida en él al gozo que le inunda, mi corazón como el de un niño que no sabe darse cuenta de la alegría que siente, pero que á pesar de su inconsciencia la siente y saborea, late con febril entusiasmo, y gózase como en un hecho real, en la idea que cariñoso acaricia, que es la idea que hoy forma el sueño dorado, la ilusión de una gran comarca, que se adelanta al gozo que ha de sentir mañana, cuando madrugue á ver que en rápido movimiento la locomotora arranca de Sagunto, para dejar un beso de concordia á sus hermanas Teruel, Daroca, Calatayud, pero beso suave y delicado, como el que la aurora dá á las flores, que con su aliento purifica, tierno, como el que en alas del viento que á su patria viene, envía á su familia el emigrado, y cariñoso, como el primero que apasionado amante imprime, en el pudoroso cariño de su adorada.

Mi entusiasmo se crece como escribo, mi fé se aviva en la esperanza, mi idea en sentir mio, por una maravillosa concreción, está tomando forma, y esto así, que veo en mi fantasía allá entre sombras, á las famosas teruelanas, á esa parte bella de la población, degenerada en cierto modo de su sexo, arrogante, por naturaleza; fuerte, por temperamento; hacendosa, por su costumbre comercial, y delicada, porque la constituye la mujer. Sí, la veo moverse, cuan misteriosa nacarada nube, que lleva en fino cendal envueltas á las mujeres de Teruel, que hermosas como ninfas, sentadas en la tersa superficie de un mar encantado, esperan junto á la vía la llegada de la locomotora que ha de recibir sus festejos, su saludo con especial encargo de pasarlo á sus iguales en Sagunto, saludo que estas envían reforzado hasta Valencia, do primero que nadie lo reciben las hateleras del Grao, que cariñosas lo devuelven á todos los pueblos, villas y ciudades del tránsito, hasta llegar al punto de parada, que lo recogen y guárdase las del mismo orden en los puertos del

Cantábrico, para conmemorar á su manera, el feliz arribo de una máquina destinada á dar vida á unas comarcas hasta hoy desheredadas de un beneficio común, que por un olvido culpable nunca recibieron.

Cerca está lo que con prudente inquietud tantos años estuvimos esperando, bien podemos adelantar nuestra alegría, y tener por cumplido ese deseo que la constancia y fé de todos ha quedado, y si nó decidme, cuál de vosotros desde aquél día memorable que con vuestra leal concurrencia hicisteis célebre, se ha escusado de acudir solícito á su puesto, y ha dejado de poner en sitio conveniente del edificio en proyecto el material que ha pedido? Cuál de vosotros no ha soñado con que su fé ayudaría á la realización de esta titánica empresa, como soñaba Alejandro en que la suya daría concreción á su idea siempre fija en borrar por la conquista todas las nacionalidades del mundo para reducirlo á una solo?

Tengo que romper su vuelo aquí á mi pensamiento, la estrechez de un artículo de periódico, no consiente más, y no debo abusar de la gracia que para lo escrito espero, de la benevolencia del Sr. Director de este periódico.

Atea y Enero 89.

Mateo Soler.

LOS CORREOS en la provincia de Teruel.

Malos, rematadamente malos son todos los servicios de la administración pública; y, á diario, la prensa denuncia los resultados prácticos de ese *galimatías* que dá de comer á tanto zángano de colmena, y deja sin un céntimo el bolsillo del contribuyente. Pero si en todos los ramos hay grandísimos defectos que corregir, muchas sillas y butacas que dejar vacantes, ó al ménos ocupar sus asientos; si en nuestra desventurada provincia todos los servicios reclaman casi radicales y bien meditados reformas, á fin de que la máquina administrativa tenga movimiento uniforme, seguro y provechoso, el ramo de Correos necesita una mirada preferente, ya que es un

servicio diario, que afecta más directamente á todas las clases sociales, pudiéndose originar de su mal servicio y poca puntualidad, perjuicios de grande consideración, lo mismo á las colectividades que á los individuos, ya sea al comercio y á la industria ó ya á los particulares.

Y es cierto que en nuestra provincia, gracias al caciquismo que la aniquila, ó á la indiferencia de los que tienen la ineludible obligación de corregir abusos, el ramo de Correos necesita, por los defectos de que adolece, de prontas y enérgicas medidas. Es preciso que los empresarios de conducir balijas no descansen en la confianza que tienen en sus influencias y cumplan de una manera exacta los compromisos que contrajeron; es necesario, de todo punto necesario, que la Administración principal obre con energía y corrija dañinos abusos; atienda á las reclamaciones que tenga de los pueblos, y combine las llegadas y salidas de coches y peatones de manera que garantice el buen servicio, y se manifieste con estas medidas que en la oficina principal se conoce la Geografía postal, y que hay interés en que los pueblos de la provincia sean bien servidos, como tienen indisputable derecho.

Confiamos en que el Sr. Administrador ha de hacer caso de nuestras indicaciones, porque reconocemos en él las condiciones de inteligencia y celo indispensables á quien ocupa un destino tan importante; pero como puede suceder que algunas medidas tengan que tomarse en más alto origen, vamos á anotar algunas de las incorrecciones para que puedan ser remediadas por quien compete. De este modo no se dirá que *hablamos por hablar*, sino que fundamos nuestra reclamación en hechos por todos conocidos y lamentados.

Empezaremos por la línea principal, ó sea el correo de Valencia á Zaragoza, conducido por dos empresas de coches; una que parte de Valencia á Teruel y otra de Teruel á Calatayud. Pues bien; á causa de salir el coche-correo de Teruel á Calatayud á las seis de la mañana, la correspondencia de Sagunto ó Valencia para la línea de Teruel á Zaragoza duerme en Teruel 24 horas, ya que el coche-correo de Valencia llega á Teruel á las 7 ó las 8 de la mañana, esto es, una hora ó dos más tarde á la

salida del de Calatayud. Y no hay excusa para que esto suceda. El fin del correo de Teruel á Calatayud es alcanzar el tren-correo que parte de Zaragoza para Madrid á las 9 de la noche, y que llega á Calatayud á las 12 y 21 minutos. El correo de Madrid á Zaragoza llega á Calatayud á las 3 y un minuto de la madrugada: el coche-correo llega desahogadamente á Calatayud á las nueve de la noche, ¿cómo pues, sobrándole tantas horas, no ha de esperar en Teruel á la llegada del correo de Valencia, cuyo coche no creemos sea nada exacto en la hora de llegada, ya sea porque no tenga prisa, puesto que la correspondencia que conduce ha de dormir 24 horas en Teruel, ó ya por otras razones que no conocemos? Sea esto lo que quiera; es absurda la detención de esa correspondencia, ya que el correo de Valencia puede llegar antes á Teruel, pero mucho antes de lo que llega, y al de Calatayud le sobra tiempo para alcanzar los trenes-correos en esta ciudad.

Como este artículo va siendo más extenso de lo que á nuestra publicación conviene, dejamos pendiente este asunto para el número siguiente, porque nos proponemos demostrar de una manera tan clara como la luz meridiana, que los correos en nuestra provincia exigen reformas prontas y radicales, si el público ha de quedar servido como tiene derecho indisputable á estarlo.

A. A. y P.

CRONICA.

Según nos dice *El Correo de Teruel* en su último número, nuestro suelto sobre la injustificada prohibición de entrar en las dependencias del gobierno civil sin orden expresa del secretario, ha producido en este funcionario el mismo efecto que el ladrón de un perro.

No sabemos si en el ánimo del citado señor predominaría la atrevida idea de tratar á los redactores de *El Eco* á estilo perruno, en cuyo caso el flamante y distinguido escritor (como el mismo se titula) se acredita de ser una notabilidad en el periodismo y, sobre todo, que entiende á las mil maravillas el lenguaje gitanesco, impropio de una persona decente que desempeña un cargo oficial para el cual se necesita pulcritud, tacto y buena inteligencia.

No podemos creer que todo un secretario del gobierno civil se haya atrevido—desconociendo el terreno que pisa y el país en que vive—á insultar á mansalva desde las columnas de un periódico puesto á su servicio á personas que tienen valor bastante para exigir una reparación cumplida al autor de la ofensa y demostrarle de la manera más solemne que en esta hidalga tierra, el que insulta tiene que tragarse el insulto ó sufrir las consecuencias por graves que estas sean.

Eso de decir, que si un perro ladrón no se le hace caso; si muere se le dá un puntapié y, si insiste, se le propinan dos palos, es todo un lenguaje del género ruin, que se puede muy bien conceder á

los rufianes ó chalanes de baja esfera; pero un periodista de nota, todo un secretario de un gobierno, en manera alguna puede pronunciar esas frases incultas que hacen la mejor apología del que las emplea.

Si el suelto ó diálogo á que nos referimos se ha confeccionado en las oficinas del gobierno de provincia, en ese caso el señor secretario debió evitarlo para que no se diga que las dependencias del Estado que el contribuyente paga para que se le sirva, se convierten en redacciones de periódicos oficiosos, lo cual constituye una inmoralidad que debe desaparecer.

De todos modos, por si el escrito que dicen inspiró el secretario, en parte se dirige á nosotros, hemos de devolverle los insultos uno á uno, aumentados con el desprecio más absoluto que se merecen, y consignando para que no pase desapercibido que las ligerezas cometidas por quien no tiene motivos de conocernos, sueñen traer resultados contraproducentes.

También á nosotros nos tiene completamente sin cuidado, que el secretario del gobierno sea un señor de los que reciben á todas horas.

¡Buen provecho!

El jueves último no hubo tampoco sesión de ayuntamiento aun cuando en el Consistorio se reunieron suficiente número de concejales, á los cuales vimos reunidos al penetrar nosotros en la secretaría del municipio.

Se nos dijo que el presidente señor Gimenez Ramos había estado breves momentos y se había marchado, dejando estupefactos á los concejales al ver que el alcalde después de un mes que no ha celebrado sesión se empeña en que sigan abandonados los muchos y urgentes asuntos que pendientes de despacho obran en el municipio.

El señor gobernador que sabe lo que sucede, qué hace? Por qué no obliga al cumplimiento de la ley á quien sea refractario á que se cumpla?

Esto más que otra cosa parece un juego de chiquillos en que se trata de burlar la buena fé de los que necesariamente tienen sus intereses pendientes de la voluntad del alcalde, al cual nada le preocupa ni le molesta.

Ha sido trasladado á León el oficial de segunda clase de la Sección de recaudaciones de esta provincia, D. Miguel Moreno Nieto y nombrado en su lugar, D. Pedro Igarza Muro.

Hoy á las 6 de la tarde celebrará Junta general para la elección de Directiva, el círculo «Turoloense» en cumplimiento de lo que disponen los artículos 22 y 34 del Reglamento por el que se rige dicha sociedad.

Se ha concedido por la Superioridad á doña Eleuteria Yoldi, viuda del capitán de Infantería, don José Fernández, que prestaba sus servicios en esta plaza, la pensión de 625 pesetas anuales, que cobrará por la delegación de Hacienda.

El martes dos presos de la cárcel de esta ciudad tuvieron una reyerta, de la cual resultó uno herido en la cara de un rasguño que le infirió su adversario con una pequeña navaja, sin punta.

El juzgado entiende en el asunto.

Nuestro querido amigo y suscriptor de Santa Eulalia, D. M. M. nos

comunica que hace diez ó doce días nos remitió una carta, que no hemos recibido, ignorando la causa, si bien suponemos ha debido extrañarse en correos.

Conste para que nuestro amigo no eche á descortesía, el no haber publicado en nuestro periódico la suya.

A la comida con que se obsequió el día 1.º á la población penal de nuestras cárceles, asistieron comisiones del ayuntamiento y del comercio, presididas por el señor gobernador, que también obsequió á los presos con frutas y cigarros puros.

Los obsequiados quedaron altamente complacidos de la distinción de que fueron objeto, dando las gracias por aquel acto filantrópico.

La nueva Junta directiva del círculo «La Libertad» la componen: D. Pablo Pueyo, D. Matías Navarrete, D. Alberto Polo, D. Teodoro Sierra, D. Regino Gonzalez, D. Antonio Pastor Depositario, y D. P. Pablo Pueyo, Secretario.

El día 1.º tomó posesión la citada Junta que ha de funcionar durante el año actual.

La compañía dramática que actúa en nuestro coliseo piensa abandonarnos en breve.

Anoche tuvo lugar el beneficio de los señores Civera y García poniéndose en escena «Los Amantes de Teruel.» Los beneficiados se portaron bien y hubiéramos deseado que la entrada fuera aun mayor. Las otras partes de la compañía trabajadoras como siempre y tratando de agradar al público.

El Sr. León incansable y dirigiendo con verdadero interés.

Hoy se pondrá en escena del enemigo el consejo, y la pieza doce retratos seis reales.

No está en lo cierto *El Correo* al afirmar que hemos sido sorprendidos por aparecer en nuestro último número un comunicado de Alcalá de la Selva, firmado por un montera.

El autor del escrito, suscriptor nuestro, no puede ser sospechoso más que para el colega que, por lo visto, se le antojan los dedos huéspedes.

Estamos en la época de los diálogos. El otro día se cercó *El Correo* del señor secretario del gobierno civil de esta provincia para sostener el famoso, inoportuno é injustificado diálogo que inserta en las columnas de su último número, y nosotros por no ser menos también nos aproximamos el viernes último á la Plaza de San Juan, donde á las once y media de la mañana pudimos enterarnos de otro dialoguillo que por el salero que tiene lo insertamos á fin de que nuestros lectores puedan saborearlo.

«El uno.—Oiga V.: Puesto que es V. el autor del suelto en que trata de insultarme, vengo decidido á que se entienda directamente conmigo.

El otro.—Pues estoy dispuesto á que se entienda conmigo y en mi despacho rectificaremos el suelto si es que se ha cometido algún error.

El uno.—No me satisface tal solución. Lo que quiero es que V. se entienda directamente conmigo y en el terreno donde procede ventilar las cuestiones de esta índole; donde deben presentarse los caballeros á responder de sus inicuos actos, como es el cometido por V.; pero no es V. caballero, para acudir donde debe hacerlo, porque si lo fuera, no

hubiera escrito un suelto menospreciando á un ciudadano. Además el que escribe insultando sin motivo para ello, es un canalla y un infame y el que escribe insultando y después no defiende sus insultos frente á frente, además de canalla y miserable es un cobarde. Tal proceder no es decente.

El otro.—Decente lo soy tanto como V.

El uno.—Pues poco se conoce. Lo dicho, dicho está.

El otro.—En mi despacho oiré todo cuanto tenga V. que decirme.

El uno.—No tengo necesidad de subir á su despacho.»

¿Qué les parece á nuestros lectores el dialoguillo? ¿Verdad que es muy bueno?

Qué pueblo este! Nos viene cada flamenco que puede arder en una candileja.

Los comentarios que los hagan nuestros lectores.

De Nuestro apreciable colega *La Asociación*:

El ferro-carril.—Aquí, en el sitio preferente de esta modesta publicación, consignamos llenos de legítima alegría la que nos causa la constitución del depósito definitivo para la construcción del ferro-carril de que tantas veces nos hemos ocupado. No vanas palabras ni exclamaciones de efecto hemos de consignar ahora; nos concretamos á consignar nuestra alegría, nuestra esperanza, nuestra más completa adhesión á cuanto la prensa de Teruel ha manifestado y la provincia toda también, pero sin que estas nuestras protestas nos impidan tratar extensa y detenidamente del asunto en otra ocasión y en otro periódico.

Hoy, abierto nuestro corazón á la esperanza, gritemos como todos.

¡Viva la provincia!

¡Viva Grenhill!

¡Viva Santa Eulalia!

Y el ferro-carril.»

Se asegura que D. Simeón Calvo, primer teniente alcalde del municipio, se encargará un día de estos de la Alcaldía, mientras el Sr. Gimenez Ramos disfruta la licencia que la corporación municipal le ha concedido.

Veremos lo que resulta.

Los bailes inaugurados el día 1.º del corriente en la calle de Ainsas, número 14, por la sociedad de jóvenes de esta capital, titulada, *El Gran Pensamiento*, prometen un éxito brillante á juzgar por el verificado el día de año nuevo.

No opinamos, como un colega de esta capital que por llevar siempre la contraria señala hasta con cierto desprecio ese nuevo centro recreativo, tan necesario en esta población que carece de medios en que pasar un rato de solaz la juventud turoloense.

Nosotros felicitamos por la idea á los empresarios y les auguramos rendimientos y satisfacciones en su empresa.

Leemos en un periódico de Barcelona:

«En la frontera francesa del valle de Aran ha sido detenido un viajero que, por el misterio que le rodea, se presume pueda ser el *destripador de mujeres* que tanta consternación ha sembrado en el barrio de Wittechapel, de Londres. En su equipaje se han encontrado cartas y objetos que le comprometen. Esta importante captura se ha verificado por las autoridades españolas, á

instancias de un agente de la policía inglesa que le venia siguiendo la pista. El corresponsal que trasmite la noticia añade que el detenido es persona de porte distinguido.»

Como, según los periódicos neoyorkinos, parece ser que este distinguido carnicero se encuentra en Nueva York, y hasta ha mandado lo que pudiéramos llamar un recado de atención á las autoridades, creemos que esta noticia es una solemne *inocentada*.

De Zaragoza se fugó el domingo un dependiente de comercio á quien sus amos habian mandado á la estación, con objeto de que facturara un saco que contenia 400 pesetas.

Tentado por la codicia, ó deseo de viajar, el dependiente, en vez de cumplir las órdenes de sus amos, tomó el tren de Navarra, pero en una de las estaciones de la línea bajó del coche, y al volver á ocupar su asiento, equivocó el tren tomando el de regreso á Zaragoza, donde fué capturado en el mismo andén de la estación.

Consigno llevaba todo el dinero, excepto el importe del billete.

Para darse una idea de la rapidez de la transformación y el desarrollo de las fábricas en Buenos Aires, basta saber que se hallan actualmente en construcción en el municipio de la capital *dos mil* casas.

Suponiendo que en cada una trabajan 15 hombres se obtiene un verdadero ejército de 30.000 operarios que trabajan diariamente y renuevan el aspecto de la ciudad.

Si se supone que estos 30.000 operarios ganan cada uno dos pesos al día (término medio), resulta que Buenos Aires emplea 60.000 pesos diarios en su transformación y propio engrandecimiento.

Calculando despues que para dejar terminadas las casas concurren carpinteros, herreros marmolistas, pintores, tapiceros, etc. etc., tendremos otros 50.000 hombres ocupados en este trabajo, que si ganan cuatro pesos (término medio), arrojan una suma de 120.000 pesos, que añadida á los 60.000 de los albañiles y peones asciende á unos 200.000 pesos diarios ó sea 6.000.000 al mes y 72 millones al año.

Pocas ciudades emplean tan enorme suma en la sola construcción de edificios particulares.

Esta es la prueba más evidente del progreso en Buenos Aires, de lo cual puede deducirse lo que será la capital de la República Argentina dentro de 20 años, si las cosas siguen así.

No habrá necesidad de que los bonearenses vayan á Norte América para admirar las maravillas del trabajo

Según datos estadísticos, la producción del carbón mineral en Inglaterra, durante el año anterior, subió á 160 millones de toneladas, ó sean cuatro millones más que en 1886; en los Estados Unidos fué de 71 millones contra 72 en 1886; en Alemania 55 millones contra 53 en 1886; en Francia 20 millones contra 21, y en Bélgica 17 millones contra 16, que dada el área de su superficie, es la que produce más.

Los medios de explotación progresan constantemente en esos países. Así, por ejemplo, en Inglaterra la producción por hombre y por año fué en 1873 de 355 000 kilogramos; en 1878 de 356 000; en 1880 de 401.000, y en 1882 de 396.000. El promedio fué, por tanto, en esos años de 355.600 kilogramos.

En Bélgica la producción por hombre y año es próximamente la mitad que en Inglaterra. En 1870 fué de 149.000 kilogramos; en 1878 de 150 000; en 1879 de 155.000. El promedio fué, pues, de 144.000 kilogramos.

En Francia el promedio más alto por hombre y año ha sido de 179.000 kilogramos. Los mineros ganan en Inglaterra 7 duros por semana; en Alemania 4.40; en Bélgica 4.05; en Francia 3.55. Desde 1873, por efecto de la crisis que atraviesa la industria, han bajado los salarios en todas partes: En Inglaterra el 27 por 100; el 26 en Alemania; el 41 en Bélgica y el 15 en Francia. Un minero gana actualmente en Inglaterra 360 duros al año; en Alemania 224; en Bélgica 210 y en Francia 195.

Se ha observado una baja de más de un millón de pesetas en la renta de Loterías con motivo de los sorteos por irradiación, que van á ser suprimidos.

Por exceso de original, no nos fué posible en el número anterior dar cuenta de la novena que la señora condesa de la Florida ha dedicado á la Inmaculada Concepción en la bonita capilla de su casa.

A dicha novena ha asistido lo más escogido de la sociedad Terulense; admirando todas las bellezas artísticas de aquel magnífico palacio y tributando mil elogios al delicado gusto que ha presidido en el arreglo de la preciosa capilla.

El último día dió la bendición el señor Obispo y cantó el eminente tenor señor Marin con la maestría con que él sabe hacerlo: al final los invitados pasaron al suntuoso salón, donde la ilustre dama, con la amabilidad que tanto la distingue, les obsequió con un espléndido lunch.

Todos quedaron sumamente complacidos de las atenciones que con ellos tuvo la señora condesa, que puso de relieve, una vez más, su talento y el delicado trato, que todos le reconocen.

Entre los concurrentes recordamos haber visto al señor Obispo, Gobernador civil, Gobernador militar, el señor Provisor y los señores de Acuña, Soto, Bonet, Suarez y otros muchos que, como decimos, sentimos no tener presentes.

Quedaron todos convencidos, de que aquella rica morada la hace muy agradable la elegante señora que la habita.

La velada que con un objeto benéfico celebró la Económica Terulense el día 27 del mes próximo pasado, produjo 850 pesetas; y habiendo ascendido los gastos á 156 pesetas, quedan a favor de la Sociedad 694 de las cuales ha destinado 500 al desempeño de prendas depositadas por los pobres en el Monte de Piedad, siendo preferidas las que importen cantidades menores y se hallen en aquel desde tiempo más antiguo, y continuando en esta forma hasta donde alcance la mencionada suma. El resto del producto líquido se aplicará al sostenimiento de las escuelas.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA de Ahorros de Teruel.

Habiendo recibido la Junta de este benéfico establecimiento, el donativo de 500 pesetas de la Econó-

mica Terulense, parte del producto de la velada que celebró el 27 del mes próximo pasado, y siendo el deseo de aquella Sociedad, que dicha suma se invierta en el desempeño de prendas depositadas en el Monte de Piedad por cantidades mas pequeñas y desde tiempo más antiguo, se pone en conocimiento del público; que el lunes 7 del corriente de 11 de la mañana a una de la tarde y de 3 á 5 de la misma, se devolverán gratuitamente á los interesados los 129 empeños que existen menores de 6 pesetas, y el de 6 señalado con el número 179.

Los números de las 129 papeletas restantes estarán de manifiesto en la oficina del Establecimiento.

Los dueños de las prendas que no se presenten á reclamarlas el día citado, podrán verificarlo cualquiera de los días de oficina (jueves y domingos,) perdiendo todo derecho los que nó lo hagan hasta fin del mes actual.

Si queda algún lote sin reclamación, se aplicará su importe á los que sigan á los anunciados en la misma forma que estos.

Teruel 6 de Enero de 1889.—
P. A. de la J.: el Secretario, Damian Colomé.

Remitido.

Sr. Director del ECO DE TERUEL.

Muy Sr mio: En el *Correo de Teruel* perteneciente al jueves último, aparece un diálogo sostenido entre un redactor de dicho periódico y el secretario del gobierno civil, en el que hace referencia á lo ocurrido en la sección de Fomento hace unos días.

Ante todo señor Director conviene que se sepa lo que sucedió á este *albañil ó contratista*.

Pretendia yo enterarme en la sección de Fomento, porque se anunciaba en el *Boletín* y en la *Gaceta* que allí estaba de manifiesto de un expediente de obras, y me dijeron que no podía pasar adelante sin una expresa orden del secretario del gobierno. Contesté que ignoraba fuese necesario contar con ese permiso para poder entrar en una oficina pública; pero que si así era, no quería pedir ni solicitar nada del secretario, porque optaba por desistir de mi propósito.

Esto es lo que ocurrió, y lo que hice público en el *ECO DE TERUEL*; contestando el jueves el secretario, por medio de *El Correo*, en forma tan inculta y presuntuosa que á decir verdad, parecía más su estilo propio de un femater, que de un empleado, que dice ha sido periodista.

Habla de ladrido de perro y él deja entreabierta la boca para que salga con facilidad su venenosa baba, y todo rabioso arremete llamándose *albañil* ¡Adios título!

Otras groseras frases me dedica en su estúpido diálogo, las que le devuelve una por una y todas juntas este *albañil ó contratista* de obras.

No quiero cansar más la ilustrada atención de los lectores de su periódico, pero no quiero tampoco terminar sin repetir una vez más, que *albañil* y todo, he comprendido perfectamente lo fematerico del lenguaje empleado por ese caballero que pertenece sin duda á la más elevada alcurnia.

Gracias mil señor Director: queda de V. atento seguro servidor,

El albañil ó contratista de obras,
Pablo Pedroso.

REVISTA COMERCIAL.

Precios del día.

Chamorra superior, de 27 á 29 rs. fanega.
Id. ordinaria, de 25 á 26 id.
Candeal, 25 á 27 id.
Jeja, a 24 á 25 id.
Chamorro de Castilla, 25 26 rs. id.
Blanqueta ó Royo, 24 á 26 id.
Morcacho, de 18 á 20 id. id.
Centeno, á 16 id. id.
Cebada, de 14 y 1/2 á 15 id. id.
Avena, 13 á id. id.
Harina, de 1.ª á 30 y 1/2 pesetas saco de 92 kilos para fuera; 4.50 pesetas arropa para la población.
Id. de 2.ª para id. á 17 id. id. id.
Arroz, cilindrado 26 á 27 rs.
Carne de carnero, 1.50 pesetas kilo.
Id. de oveja, á 1.20 id.
Tocino añejo, á 5 pesetas id.
Judías pinel blancas de 21 á 22 rs. arropa.
Garbanzos superiores de sauco, á Cañamones. á 20 y 21 rs. fanega.
Bacalao, á 52 rs. arropa.
Aceite, 59 á 60 rs. id.
Jabón, á 56 id. id.

Imp. de Zarzoso.

CÓDIGO CIVIL ESPAÑOL

Relacionado con las leyes vigentes.

Está de venta en esta Administración á 5 pesetas ejemplar.

SE VENDE una jaca de ocho meses.

En casa de D. Joaquin Abad darán razón.

NODRIZA.

Hay una que desea criar en casa de los padres de la criatura.

Informarán en la Administración de este periódico.

3-3

ULTRAMARINOS

de Matias Domingo.

Conservas de pescados de atún, besugo, merluza, mero, truchas, langosta, langostinos, salmón y sardinas en anaceite y con tomate.

Tomate, pimientos y guisantes, salchichón de vich fresco, pasas de Málaga queso de bola; manteca de Asturias y dátiles Indios superiores.

Fabricación especial de chocolates y despacho de varias fábricas.

Pastas para sopa.

Nada de adulteración.

Economía en los precios.

24—TOZAL—24.

CARNECERÍA.

Se vende rico carnero del país, á una peseta y cuarenta céntimos el kilogramo, en la de Vicente Aspas, calle del Tozal, casa del Churré.

SE VENDEN dos alambiques con baño maria, de cinco y ocho cántaros de cubida. Darán razón en la administración de este periódico.

ANUNCIOS.

LA CONFITERIA REPOSTERIA Y CERERIA

DE

PEDRO FABRE,

Situada en la calle del Tozal, número 52, se ha trasladado al número 8 de la misma calle, junto al Mercado

En dicho establecimiento encontrarán sus parroquianos toda clase de géneros referentes á aquellos ramos, de calidades superiores y a precios muy arreglados.



es propiedad

MAQUINAS SINGER PARA COSER **GRANDES Rebajas en los PRECIOS.**

MAQUINAS SINGER PARA COSER **PÍDASE EL NUEVO Catálogo que se ha publicado.**

MAQUINAS SINGER PARA COSER **DESDE Ptas. 80 cada una.**

MAQUINAS SINGER PARA COSER **TODOS LOS modelos á Ptas. 250 SEMANALES.**

MAQUINAS SINGER PARA COSER **LAS QUE han sido, son y siempre serán las más POPULARES.**

MAQUINAS SINGER PARA COSER **SE VENDEN MÁS DE 600.000 anuales**

MAQUINAS SINGER PARA COSER **Más de las tres cuartas partes de todas las Máquinas para coser que se venden en el mundo, son: máquinas SINGER.**

MAQUINAS SINGER PARA COSER **Y ¿POR QUÉ TANTA POPULARIDAD?**

MAQUINAS SINGER PARA COSER **Porque son las más sólidas. Porque son las más perfeccionadas. Porque son las más silenciosas. Porque son las más rápidas.**

MAQUINAS SINGER PARA COSER **Porque son las más ligeras. Porque son las más seguras. Porque son las más útiles. Porque son las más duraderas.**

MAQUINAS SINGER PARA COSER **Porque sirven para la Familia. Porque sirven para la Modista. Porque sirven para el Sastre. Porque sirven para el Zapatero y toda clase de costura.**

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

participa al público que

Por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres Máquinas, hay muchos fabricantes Alemanes, poco escrupulosos, que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en una ú otra forma para engañar á los incautos, llamándolas **Singer perfeccionadas** y **Sistema Singer**, ú otra cosa por el estilo.

TODA MÁQUINA SINGER

lleva la **marca de fábrica** y el nombre

«SINGER»

en el brazo; y para evitar engaños conviene exigir en la factura las palabras **MÁQUINA LEGÍTIMA DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.**

Pídase el nuevo CATALOGO que se acaba de publicar en

TERUEL

18 — Salvador — 18.

FONDA DE LOS AMANTES

TERUEL.

Situada en el centro de la población

Dirigida por

Santos Lartiga y Francisco Pastor.

Habitaciones lujosas para familias. Se admiten huéspedes, y se sirven almuerzos, comidas y cenas á precios módicos; recibiendo también encargos para casas particulares.

Mesa redonda y comedias en salones separados.

Cubiertos de 6 reales en adelante. Servicio esmerado.

Se vende una heredad, de cinco fanegas de cabida, en la partida de la Hormiguilla.

En la Administración de este periódico informarán.

«NUEVO» DESCUBRIMIENTO KUSMA

Producto natural, agradable é inocente.—Bajalato Palestino-Damasco
KUSMA, el remedio más positivo y eficaz que se conoce para curar en absoluto las enfermedades del pecho y del estómago. **KUSMA**, la sustancia admirable de los principales clínicos de Europa y América por su virtud sea rival entre todas las medicinas, composiciones y específicos conocidos. **KUSMA**, el destructor de las gastralgias, dispepsias y tisis pulmonar. **KUSMA**, el salvador de todos los pacientes del pecho y del estómago. **KUSMA**, el símbolo genuino de la salud que facilita inmediata robustez muscular.
 Respetos gratis en todos los idiomas - Despacho en las farmacias y droguerías
 Nota: Donde carecen del **KUSMA**, dirigirse al AGENTE GENERAL
 CARRASCO: CODOLS. 21 - BARCELONA - (ESPAÑA)

Unico representante en aragón y depósito al por mayor, en casa de D. Tomás Molins, Codoñera; se expenderá el **KUSMA** en las Farmacias de los partidos judiciales.

COMERCIO

DE

JOSÉ HERRERO,
 Calle de San Juan, 27.

En este acreditado establecimiento encontrarán sus parroquianos, un gran surtido de géneros propios de la estación para señoras y caballeros.

Precios sin competencia.

Liquidación de 1.500 pares de pantalones, con rebaja del 50 por ciento de su valor.

A LOS CAZADORES.

El dueño del Soto de Rubielos accediendo al deseo de muchos aficionados á la caza, ha decidido conceder cierto número de licencias para cazar á urga con escopeta y perro y á espera, en los meses de Noviembre, Diciembre y Enero: los que deseen adquirirlas, pueden dirigirse en Teruel á D. Santiago Maorad administrador de loterías, en Albarracin á D. Angel Aula y en Rodenas al propietario los que previo pago de treinta pesetas entregarán la licencia.

Los acreditados aguardientes de puro vino, de la fábrica de Francisco Bayo, de Teruel, se expenden en los establecimientos y á los precios que se expresan á continuación:
 Ramón Torán, Tozal, 16.
 Mateo Carenas, id. 22.
 Joaquin Torres, Mercado, 2.

PRECIOS.

Doble anisado, una botella
 3¼ litro. 1'25 pst.
 Asi idn. superior. 2'00
 Id. del Churré. 2'00
 Id. de los Amantes. 2'50
 Licores de todas clases . 1'50

EMULSIÓN SORIANO

DE

Accite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa.

Las condiciones especiales de esta Emulsión son de tal importancia que cuantos han tenido ocasión de probarla la usan con preferencia á todas las demás preparaciones de aceite de hígado de bacalao.

FARMACIA DE E. SORIANO,
 Plaza de San Juan, 3.

ACADEMIA PREPARATORIA para la General Militar,

Bajo la dirección

DE

D. LUIS SIMÓN Y PEREZ.

Preparación para sobrestantes de carreteras y Telégrafos, repaso de las diferentes asignaturas de matemáticas, Física, Geografía é Historia.

Para informes, Fonda de Fortea, de 9 á 11 y de 1 á 3 de la tarde.

HARINA LACTEADA H. NESTLE,

INVENTOR Y FABRICANTE.

VEVEY

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.

12 de los cuales

12 DIPLOMAS DE HONOR



(SUIZA).

20 AÑOS DE ÉXITO.

NUMEROSOS CERTIFICADOS

de las

primeras autoridades

medicinales

41 ALLAS DE ORO. (marca de garantía.) **DE AMBOS MUNDOS.**
ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD.

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestión fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de estómago delicado.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DROGUERIAS, y establecimientos de comestibles géneros ultramarinos ó coloniales.

Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor: **HENRI NESTLÉ.—VEVEY (SUIZA).**